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Гравитационная масса тела равна его инертной массе. При постоянной силе ускорение самой системы обратно пропорционально ее гравитационной массе.

Оборудование

Дорожка для демонстраций, алюминиевая, 


[image: image2.wmf]l

 = 1,5 м



         11305.00   1

Тележка, с сапфировыми подшипниками
         11306.00   1

Пластина с заслонкой (диафрагма)

для тележки, ширина – 100 мм

         11308.00   1

Игла со штекером



         11202.06   1

Трубка со штекером


         11202.05   1

Пластилин, 10 шт.



         03935.03   1

Краевой держатель для дорожки

         11305.12   1

Стартовая система для дорожки

         11309.00   1

Магнит со штекером для стартовой системы           11202.14   1

Блок для дорожки



         11305.10   1

Держатель для блока


         11305.11   1

Гиря для тележки, 400 г


         11306.10   1

Гиря с прорезью, 50 г, черная

         02206.01   2

Гиря с прорезью, 10 г, черная

         02205.01   4

Держатель для гирь, 1 г


         02407.00   1

Гиря с прорезью, 1 г

         
        03916.00  20

Шелковая нить, 200 м


         02412.00   1

Световой барьер, компактный

         11207.20   4

Держатель для светового барьера

         11307.00   4

Таймер 4-4



         13605.99   1

Соединительный шнур, 32 А, 
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=1000 мм, красный 


         07363.01   4

Соединительный шнур, 32 А, 
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=1000 мм, желтый  07363.02   5

Соединительный шнур, 32 А, 
[image: image5.wmf]l

=1000 мм, синий    07363.03   5

Универсальные весы, 3000 г

         46009.00   1

Установка

· Соберите установку как показано на Рис. 1.

· Расположите дорожку горизонтально при помощи трех регулировочных винтов у ее основания. 

· На конце дорожки прикрепите стартовую систему. 

· Прикрепите к тележке магнит со штекером, иглу со штекером и диафрагму (ширина 100 мм).

· Массу тележки можно регулировать при помощи гирь.

· Прикрепите к краевому держателю для дорожки справа трубку, заполненную пластилином, чтобы мягко остановить тележку. 

· Закрепите блок на дорожке при помощи держателя для блоков.

· Закрепите четыре световых барьера на дорожке при помощи держателей.

· Пропустите конец нити в вертикальное отверстие на тележке. Зафиксируйте ее при помощи иглы со штекером. 

· Пропустите нить через блок и привяжите ее к держателю для гирь. Держатель на 5-20 гирь (1 г каждая) используется в качестве постоянной силы ускорения.

· Убедитесь, что нить проходит параллельно дорожке.

· Расположите световые барьеры на равном расстоянии друг от друга. Тележка должна проходить через последний барьер до того, как гиря коснется пола. 

· Подключите световые барьеры слева направо к выводам «1» - «4» на таймере. Проследите, чтобы желтые разъемы барьеров были соединены с желтыми выводами таймера, красные – с красными, а синие – с белыми.

· Подключите стартовую систему к выводам «Start» («Старт») на таймере. Соблюдайте полярность. Соедините красный разъем стартовой системы с желтым выводом на таймере. 
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Рис. 1: Экспериментальная установка.
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Ход работы

· Стартовая система толкает тележку. Благодаря грузу на тележку действует постоянное ускорение.

· Определите время 
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…
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, за которое тележка пройдет расстояние 
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. Затем проведите измерения в режиме [image: image13.png]TITLTL



 и определите соответствующие значения скорости. При данном измерении определяется время прерывания 
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. Эти значения нужны для определения средней скорости при прохождении тележки через световые барьеры.

· Проделайте измерения 5 раз при различной массе тележки и постоянной массе подвижного тела. Перед каждым измерением определите общую гравитационную массу (массу тележки и ускоряющую массу) при помощи весов.

· Гравитационная масса тела пропорциональна действующей на него силе 
[image: image16.wmf]g
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. Определите эту силу для подвижного тела (держатель для гирь) при помощи весов.

Расчет

· Определите средние значения 
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 из данных, полученных в пяти измерениях для 
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 при одинаковой массе тележки. Затем определите скорости 
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= 100 мм (длина диафрагмы) и значения ускорений 
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, что соответствует четырем барьерам
[image: image28.wmf])
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· Найдите среднее значение ускорений 
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 для одного измерения. Рассчитайте обратные ускорения 
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, используя значения 
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· Постройте график зависимости 
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 от общей массы (масса тележки и гири на блоки) в системе координат и рассчитайте наклон кривой.

Таблица 1
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Средние значения
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Результат

Если на тело не действуют силы, то оно сохраняет свою скорость постоянной в инерциальной системе отсчета (Первый закон Ньютона). Если на тело действует внешняя сила, то оно сопротивляется изменениям состояния, что является характеристикой инерции (инертная масса 
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, т.к на него действует гравитационная сила Земли 
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 (закон всемирного тяготения). В данном эксперименте гравитационная масса 
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Движение тела описывается уравнением 
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Среднее ускорение на интервале 
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Рис. 2
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Графиком зависимости обратного ускорения 
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 от общей массы является прямая линия, проходящая через начало отсчета системы координат. Гравитационная масса 
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Чем больше гравитационная масса 
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Согласно второму закону Ньютона инертная масса 
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Если инертная и гравитационная массы обратно пропорциональны ускорению, они прямо пропорциональны друг другу: 
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Исходя из этого, гравитационная масса 
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Замечание

Скорости 
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 следует учитывать постоянную погрешность в 2%. 
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